

EL DIARIO

Periódico imparcial

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, un mes. 1.00pta
Fuera, un bimestre 3.50

Pago anticipado

Anuncios y comunicados.
PRECIOS CONVENCIONADOS
 Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

Imprenta
 DE
JUAN SANSANO - ORIHUELA

Trabajos rápidos en colores: tarjetas, facturas, circulares, memorandums, cartas y sobres comerciales, etiquetas, enormes tiradas de prospectos á precios increíbles.

CALLE DE SAN PASCUAL, 9

Zapatería Cupones - Pólizas
GERENTE:
D. Victorio Albentosa Amador
 Mayor, 27, Orihuela

Mediante una pequeña combinación todo el mundo puede calzarse por

DOS REALES

Comprad un cupón cuyo precio es de tres reales y presentándose en esta sucursal abonando once más entregarán una poliza con cuatro cupones. Venda V. estos a tres reales por lo cual se rescatará de tres pesetas y cuando yo los haya recibido para su canjeo tiene derecho a un par de botas o zapatos del 38 al 44 de caballero y del 33 al 40 de señora

LOS RIEGOS DEL SEGURA

La opinión pública de nuestra ciudad, esta bien dispuesta y preparada, para acudir mañana a la asamblea de regantes de la vega baja del Segura, a defender sus derechos atropellados, su propiedad burlada, y creemos sinceramente, que con buena voluntad, y espíritu de unión y solidaridad, se lograra

lo que es de justicia, y de lo que tantas veces, nos hemos lamentado todos, sin conseguir nada práctico porque las quejas eran parciales, casi individuales, y nunca tuvieron el carácter colectivo y unánime que se les va a dar, ya percataados los que el perjuicio reciben de que el único remedio, es una acción común, bien encauzada y dirigida con la voluntad de

conseguir un fin tan justo y legítimo, como el de hacer que se respete un derecho antiquísimo, del que además, depende la vida, la existencia, de muchos millares de personas, de pueblos enteros, de extensas comarcas completas, cuya riqueza se ha desenvuelto siempre, merced a los riegos que ahora se le merman de modo a la ruina produciendo su ruina.

Si esas detentaciones se siguieran tolerando, si fueran en creciente aumento, la emigración que ya azota nuestra comarca, tendría que ser mucho más general y la ausencia de los varones aptos para el trabajo, sería una nueva calamidad, que asolaría nuestro decaído país, por las pertinaces sequías que han dejado en la ruina a los labriegos del campo, y por la falta de riegos, que convertiría en yermos secanos, nuestras fértiles huertas.

Muchísimas personalidades, numerosos propietarios, gran número de colonos van mañana a Murcia a robustecer con su asistencia, los acuerdos de la asamblea y aunque quisiéramos, no podríamos dar el nombre de todos, por su número; pero del elemento oficial, sabemos que van, los diputados provinciales D. Francisco Ballesteros Meseguer y D. Federico Linares; en representación del Ayuntamiento el alcalde, D. José Ferrer, y los tenientes de alcalde. D. José María Franco, D. Antonio López Rocamo-

ra y D. Pedro García Murphy; el Juzgado de Aguas, y el Sindicato de Productores de Naranja; y no queremos equivocarnos, pero parece que se nos ha dicho, que también estará representada en el importantísimo acto, la Cámara de Comercio de la localidad.

Mucho esperamos de la asamblea, de la cual daremos cuenta a nuestros lectores en el primer número que publiquemos, después de haberse celebrado.

VARIEDADES

Tenia diez y seis años. Rabia, con ojos azules, incitantes, blanca y casi siempre cubierto el pelo de grandes lazos rosas, que resanaban mas su hermosura.

Reía, con la risa de la juventud, trinar de pajaros, enseñando el tesoro de coral y nieve de su boca.

En las tardes primaverales, buscábamos sol, alegría del campo, el suave misterio de los jardines. La llevaba flores: violetas, claveles, rosas, pensamientos; cogiéndolas, las ponía en el pecho, cerca del corazón; cazábamos mariposas.

Llegó el invierno. Nuestros corazones henchidos de amor, profundizaron de angustias al contemplar el fin de nuestros coloquios, por la inesperada marcha y triste coincidencia de mi viaje.

Todos los días esperaba con ansias al cartero, que me traía continuamente escritos de ella.

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señorita. Inmenso y variado surtido en géneros bancos. Especialidad para trajes de caballeros.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHUETA

Fué un día lluvioso. El cielo obscuro. Un frío glacial. Hacía tres días que no tenía carta. Como todos, esperaba al cartero. Recibí un telegrama. Abríle nervioso y quedéme mudo, inmóvil, contemplando y releiendo aquel papel. Decía que se encontraba grave, quería verme.

Dos horas más tarde caminaba a Madrid. No pude conciliar el sueño en toda la noche. Al día siguiente me encontraba en la estación del Norte. Subí a un coche. Un entierro fué mi primer encuentro. Al mismo tiempo, un presentimiento horrible acudió a mi mente. Bajé del coche y me acerqué al del duelo. ¡Triste realidad! Había muerto!

Llegamos a las Ventas. Compré un gran ramo de flores. El cortejo fúnebre entraba en el cementerio. Una caja blanca. La fosa muy honda, muy negra. Abrieron la caja, la volví a ver, estaba más hermosa. Rostro de virgen. Un beso. Espere las flores por toda la caja. Fueron las últimas.

Una paletada de tierra, otra... muchas más. Silencio. Abandoné el lugar. Quise llorar y no pude...

DE GANADERIA

La cabra

El mudo animal tiene poco de la humanidad, sus favorecidos y sus desheredados. La cabra se cuenta entre los no privilegiados de la presta poca atención y casi se la deja abandonada a sus propias fuerzas.

Hace mucho tiempo que, domesticado, este gentil cuadrúpedo vive, si no salvaj, al menos vagabundo, buscando al azar su subsistencia en pastos áridos. Las cualidades de este animal, le han perjudicado. Esta aserción paradójica se justifica de esta manera: la corta talla de la cabra, su exiguo volumen, que permite albergarla en todas partes sin gastos ni molestias, y la comodidad que existe de ponerla bajo el más humilde abrigo, ha contribuido mucho a mirarla con indiferencia. Se

interesa uno por aquello que cuesta, por lo que exige cuidados importantes y locales apropiados.

Su rusticidad y su vigor evitan a sus poseedores muchos cuidados, preocupaciones y vigilancias que reclaman las bestias más oncesadas, disminuyendo por estas causas el interés de su posesión.

Se muestra uno indiferente con esta bohemia de las rocas, que no tiene necesidad de estable, para la que nunca se solicita el veterinario, y que pasta con indiferencia cuanto encuentra a su paso o bien salta alegremente y da una dentellada a veces libertaria, a toda vegetación que se encuentra al alcance de su barbudo hocico.

Tiene también la desventaja de pisar por tener poco valor y ser muy poco apreciada. La expresión de «vaca del pobre», es pitoresca y en suma bastante justa, en el sentido de que al pobre, careciendo de medios para adquirir una vaca y un establo, se procura la leche que requieren sus necesidades gracias a la cabra, lechera económica.

Críar una cabra, conducir un rebaño de éstas, es en ciertos países una especie de desconsideración.

Los propietarios que de nada carecen, desprecian la cabra; un poco de este desprecio alcanza también a los cabreros. En los lugares agrícolas, se teme y condena a la cabra.

Sin embargo, la cabra es uno de los auxiliares más preciosos del hombre. Produce leche, carne y pelo, que se emplea en la confección de pieles. Se la alimenta y se la da alojamiento sin ocasionar casi ningún gasto. Los inconvenientes señalados provienen del poco cuidado que con ella se tiene. Parece ser como si se quisiera arrojar este animal doméstico entre los seres salvajes.

Si la cabra anda vagabunda y come los brotes de los árboles, es porque se la deja poco menos que en completo abandono. La leche que proviene de cabras bien cuidadas y seleccionadas, no tiene ningún ma-

gusto. Las experiencias han demostrado que la vaca está atacada a menudo de la ruberculosis; la cabra, sobre ese particular, goza de inmunidad. Su leche no está demasiado cargada ni es indigesta, como se ha pretendido, al menos cuando se la alimenta con buenos pastos. El perjuicio que atribuye a esta alimentación una influencia en el temperamento de los niños, no descansa sobre ninguna observación científica. La leche de vaca, animal somnoliento dada con el biberón, influye mucho en el sueño de las criaturas, mientras que la de cabra los anima.

La cabra puede vivir y prosperar en establos, y su lugar debería marcarse en toda casa, rica o pobre, como el perro tiene derecho a ser el huésped familiar de la finca, de la alquería o de la casuca.

La cabra es un ser desarreglado que merece volver a su primitivo esplendor.

Es una riqueza nacional que no debemos perder de ningún modo. Los antiguos, que tenían el sentido profundo del bien de la naturaleza, colocaron a Rusalthee en el Olimpo, y del cuerno de esta semi-diosa, donde brotaban profusamente los tesoros de la tierra, hicieron el símbolo de la abundancia.

EDMUNDO LEPELLETIER.

Sobre una Prohibición

La disposición prohibiendo que se fume en el teatro, mejor dicho en la sala de espectáculos, durante las noches de representación, parece que ha producido algunas molestias; y para probar que no hay razón para quejarse de tal medida, reproducimos a continuación los artículos del reglamento de Guardias de Seguridad, y de las vigentes ordenanzas Municipales que tratan del particular además, de que ahora el jefe superior de policía, Sr. Méndez Atanis, ha dictado disposiciones

severísimas sobre la materia, y de no ser cumplidas, caerá la responsabilidad sobre los agentes, que dejarán incumplidas, las superiores disposiciones. Dicen así, los artículos citados:

Reglamento de Policía de Espectáculo

«Art. 18. Queda prohibido fumar en todo espectáculo público que no se verifique al aire libre, fuera de las salas destinadas al efecto.»

Los dependientes de la empresa invitarán a las personas que encuentren fumando en las salas, palcos, pasillos, escaleras, galerías etc. a dirigirse a los locales señalados para fumar y en caso de no ser atendidos inmediatamente podrán requerir el auxilio de la autoridad quienes obligarán a los infractores a cumplir sin demora este artículo.

Ordenanzas municipales

Art. 47. En todo lugar de espectáculos que este cerrado no se permitirá fumar ni encender fósforos en la sala donde se verifique la función y si solamente en los puntos del mismo destinados a este efecto.»

Hallazgo curioso

En las ruinas de un convento existente en el pueblo de Casarrubios del Monte (provincia de Toledo), se ha hecho un descubrimiento curioso, del cual da cuenta un periódico.

Hace pocos días llegó a dicho pueblo una tribu de gitanos, que se refugió en las ruinas del indicado convento, del cual quedan en pie algunos muros.

Los gitanos hicieron detenida requisa, por si encontraban algo aprovechable, y al golpear unos de los muros notaron que la pared sonaba a hueco.

Comenzaron a derruir el muro esperando encontrar algún tesoro, y a poco apareció ante sus ojos, asustado, un cadáver.

Los gitanos huyeron, atemorizados, y dieron cuenta del hallazgo al alcalde.

Se trata, según parece, de un

Establecimiento de tejidos .: Temporada de verano
 Ultimas novedades para señoras.: Gergas .: Especialidad en géneros blancos.

GRAN PAÑERIA Estambres: Cheviot. Armures y mantas de viaje

cadaver depositado en la pared del convento en el primer tercio del siglo XVII, según la inscripción correspondiente.

Esta es artística, y se halla en perfecto estado de conservación, así como el cuerpo del difunto, que, en traje talar, cruzadas las manos sobre el pecho, permanece momificado e intacto.

La lápida en mármol blanco y negro, mide una altura considerable, tiene una hermosa talla, molduras primorosamente labradas y un escudo, como de un metro, con dos figuras en relieve y una de un ángel, en la parte inferior.

La inscripción dice así: «Soli Deo in honor et gloria, Aquí yace Bernardo de Oviedo y Puelles, del Concejo del Rey nuestro Señor D. Felipe III y IV su secretario y de los descargos de las majestades cesáreas y católicas de los Reyes de Castilla, mayordomo mayor y secretario del Eminentísimo señor D. Bernardo de Sandoval y Rojas, cardenal y arzobispo de Toledo, arcipreste de Guadalupe, primero y perpetuo patrón de este santo convento él y sus sucesores Murió en el año 1619, R. I. P.»

NOTICIAS

Hase restablecido de la enfermedad que le obligó a guardar cama unos días, nuestro respetable amigo el canónigo, D. Mariano Olmos Alcázar. Lo celebramos.

La compañía de zarzuela que actúa en el teatro circo, ha salido para San Pedro del Pinatar, donde esta noche dará una única representación.

El día de ayer, fué durante la mañana lluvioso y frío; despejándose el cielo después del mediodía, pero arreció e frío, que durante la tarde, fué intensísimo, soplando el viento del noroeste aunque no con mucha intensidad

Hay un gran pedido de localidades, para la función que mañana noche se celebrará en el teatro circo, a beneficio de la naciente Juventud Monárquica Orcefitana. Todo hace presumir, que habrá un lleno en el coliseo.

Se encuentra en esta ciudad, pasando una temporada en compañía de los señores de Castelló, la bella señorita Pepita Alonso, hija del que fué teniente de la guardia civil, jefe de esta línea nuestro querido amigo, D. Eduardo.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos, a la virtuosa señora doña Joaquina Ramirez de Botella, por cuya mejoría nos interesamos vivamente.

Se ha encargado interinamente de la dirección de las Cárceles de este partido, D. José Domínguez.

Ha llegado a Alicante, con objeto de pasar la estación invernal y atender al restablecimiento de su quebrantada salud, el ilustre general D. José de Jesús Monteagudo, valeroso y aguerrido militar que en Cuba lleva fatigosos trabajos de los que se propone descansar breve trecho.

Enviámosle nuestra enhorabuena.



La Deliciosa

Confiteria

y Pasteleria

de Luis Martinez

Calderón de la Barca.

ORIHUELA



Soriano

REPRESENTANTE

Banco Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas por importantes que se soliciten. Periodos de 5 a 5 años.
 Interés: 4 25 por 100 anual con amortización

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA
 Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

José López Ortiz

ELECTRO MECANICO Y OPERADOR DE CINES

Compone máquinas de coser, bicicletas, etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra material completo para las mismas: lámparas, cuadros indicadores, bombas, etc.
 Se arreglan cinematógrafos, etc.

CALLE DE SAN CAYETANO, 5 — ORIHUELA

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy,

Saldo anterior	Ptas. 15.005.257,26
Deposiciones durante la semana	" 471.062,7
Suma	Ptas. 15.476.322,05
Reintegros	" 453.006,75
	15.023.315,30

Cartagena 2 Enero 1913.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas a la moda — José María Soriano Bueno, S. Juan, Orihuela.

Francés Esperanto — Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

La Reine de la Mode

de 120 modelos de todas las ses. 1 25 ptas. ejemplar en cas de Sansano.

JOSE TORMO

componen máquinas de coser

Suministro toda clase de material eléctrico, timbres, teléfono, pararrayos, tubos acústicos, cuadros indicadores, lámparas de incandescencia y arco, aparatos de medidas, soportes, escobillas, brazos, arañas MOTORES, motores con bomba para elevación de agua, bombas, ventiladores, estufas eléctricas, cables e hilos de todas clases. — CALLE DE CALDERÓN DE LA BARCA, núm. 11.

Junto al comercio del Indio»

Imprenta de Juan Sansano, Orihuela

